

勇担使命为大局服务 不忘初心为人民司法

——琅琊区人民法院为民司法工作纪实

汪玉芳

多元调解,化解矛盾纠纷;扫黑除恶,维护社会稳定;执法办案,努力营造稳定、公平、透明的法治化营商环境;执行攻坚,依法保障民生维护民权……一年来,琅琊区人民法院(以下简称“琅琊法院”)砥砺前行,主动作为,坚持司法为民、公正司法工作主线,忠实履行宪法和法律赋予的职责,交出了一份令人欣慰的答卷。

为民解忧 架起司法便民“连心桥”

推深做实诉前调解,优化司法资源配置,积极探索实行诉仲对接……近年来,琅琊法院大力推进多元解纷工作,更好地满足了人民群众的司法需求。今年以来,琅琊法院一审民事案件共收案4182件,委派调解3737件,委派调解率89.3%,调解成功2930件,调解成功率78.4%。

推深做实诉前调解。建立科学调解机制,加强诉前调解工作的制度化、规范化建设,及时堵塞漏洞。充实诉前调解队伍、拓展诉前对接平台、不断强化在线调解培训等。同时,立案庭法官针对诉前调在时间、花费、修复社会关系等方面的优势制作模板,便于引导来院当事人选择适用。对选择诉前调的案件,秉持当场履行原则;对分期履行的,调解员适时跟踪、督促,以实现案结事了。以“优秀调解员”评选活动为载体,形成你追我赶工作氛围。

此外,琅琊法院在与住建局、市工商联建立诉调对接平台的基础上,积极与滁州仲裁委对接,邀请其在法院诉讼服务中心内设立民商事仲裁调解中心及仲裁庭,依托调解中心就地、就便调解、仲裁案件,实行诉仲对接在滁州基层法院尚属首例。

精准对接,司法便民。琅琊法院在一社村一法官(助理)基础上,融合庭室与街道“面对面”式包保,机动灵活安排法官(助理)解决社村突发需求,同时创新服务方式,逐步转向带案走访、预约服务,融合服务内容,向提供法律咨询、开展巡回审判、参与综合治理等转变。

扫黑除恶 构建平安幸福“新琅琊”

今年以来,琅琊法院始终围绕“一百千万”行动主线,突出“六清”行动抓手,坚持提高政治站位压实责任,专项斗争取得新的阶段性成效。

琅琊法院党组坚持将扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务,先后多次专题研究扫黑除恶专项斗争;树牢全院“一盘棋”意识,把专项斗争抓深入、抓具体、抓精细。不断完善各环节的涉黑涉恶涉“伞”线索排查机制,优化排查的方式方法,专项斗争开展以来,琅琊法院共摸排7620个民间借贷民事、执行案件,排查、接受群众举报线索计61条,所有线索均全部查结并移送琅琊公安分局核查,同时报送滁州市中级人民法院。

聚焦案件清结,推动破案攻坚。严格落实“一案一专班、一案一方案”要求,加大涉黑涉恶案件办理力度;严格按照法定标准认定黑恶犯罪,确保裁判结果公正、审判程序合法,今年新收的3件涉黑涉恶案件均已审结清零。

聚焦打财断血,推动黑财清底。全面开展涉案财产查控与处置,注重实地走访调查;通过向被执行人的家人释法明理,及时将罚金、退赔缴纳到位,截至目前,琅琊法院一审宣判的4件涉黑涉恶案件共判处罚金58万元,其中执行到位46.6万元,没收违法所得27.215万元全部追缴到位。

聚焦行业整治,推动源头治理。认真贯彻落实“一案一整治”和“三书一函”工作机制,及时向相关职能部门提

出司法建议,先后共向学校、公安机关等4家单位发送司法建议书8份,有效预防和减少了涉黑涉恶违法犯罪行为的滋生与蔓延。

立足本职 营商环境优化再升级

琅琊法院立足审判职能,狠抓营商环境各项指标任务优化提升,努力营造稳定、公平、透明的法治化营商环境。

成立创优“四最”营商环境工作领导小组,负责创优工作有序开展。开展涉及民营企业长期未结诉讼案件专项清理工作,组建破产案件合议庭。建立破产案件繁简分流机制,简化破产清算流程,实现“简案快审”。深化执转破工作,完善立审执破协调配合机制,抽调一名法官参与破产案件合议庭;专门抽调员额法官承办金融类案件执行,慎用查封、扣押、冻结等强制性措施,积极采取灵活的诉讼财产保全措施。

值得一提的是,今年疫情期间,琅琊法院利用互联网平台,推进涉5.7亿执转破案件办理,此次债权人会议系我市破产案件首次使用全国企业破产重整案件信息网平台召开的债权人会议。

稳中求进 执法办案再上新台阶

执行工作是实现公平正义的“最后一公里”。近年来,

琅琊法院持续把“江淮风暴”执行攻坚战抓紧抓实,不断巩固扩大战果。11月11日,琅琊法院联合市公安局琅琊分局开展“六稳”“六保”专项执行之“猎鹰”行动。据悉,此次“猎鹰”行动将指挥部设在琅琊公安分局刑侦大队,63名公安干警、40名法院干警、17个行动小组,展开拉网式集中执行,共执结案件34件,取得了良好的法律效果和社会效果。这场“变客为主”式联动执行,在全省法院尚属首例。

为进一步推进案件高效处理,琅琊法院健全长效机制,规范内部管理;同时加大执行力度,瞄准结案数、结案率发力,定期开展“江淮风暴”执行助力复工复产行动等,全面巩固提升“基本解决执行难”成果;保持强制执行力度不减,加大对各种规避执行、抗拒执行行为的惩戒力度。

完善立审执破协调配合机制,形成推进执源治理的内部动力;及时将涉众多未结案件且严重资不抵债的被执行人移送破产审查;破产案件合议庭及时出台《琅琊区人民法院关于规范破产案件管理人选任的意见》,加快破产案件审理;不断完善执行联动机制,做好查控被执行人、建立绿色通道等工作。

今年以来,琅琊法院共受理执行案件3336件,同比增加14.01%;结案3213件,同比增长15.83%;执行到位金额26005.71万元,同比增长27.7%;结案率91.62%,同比上升2.22个百分点。



对一经营遇到困难的企业及法院当事人开展1:1结对帮扶



公开开庭审理高某等18人涉黑社会性质组织犯罪案



在省市两级法院的统筹下,集中开展“江淮风暴”执行助力复工复产统一执行行动



疫情期间向当事人提供网络在线纠纷解决方式服务



私扬

传统美德

热烈祝贺滁州市成功创建全国文明城市



由市级文明单位 滁州市琅琊区人民法院 特约刊登